

2021年11月30日 星期二
责编:肖星平
美编:陈春艳
校对:曹永亮

延长产假、增设育儿假、发补贴……

20多个省份修改计生条例鼓励生娃



▲延长产假。(网络供图)

期待教育、医疗、住房等配套政策持续发力

除了对假期、补贴等政府硬核政策的期待,多位受访家长还表示,期待破解“敢生不敢养”的难题——目前出台的政策更多集中在生育领域,在养育方面尚较为笼统。

记者在多地调研发现,新生代父母对婴幼儿托育的需求不断增长,但托育机构数量偏少、价格较高,普惠型托育机构匮乏,不少家庭陷入“想送托但送不起、不敢送”的困境。重庆市民小张是一名1岁男孩的家长,夫妻二人都是全职工作,双方父母年事已高,帮带孩子很吃力,急需托育服务。周边社区有一家条件不错,但每月收费5000多元,“我们两口月收入也就1万余元,还要还房贷,这个价位承受不了”。

广东省人口发展研究院院长董玉璠认为,激发养育意愿是一个需要全社会理解并参与的系统工程,要啃下教育、住房、医疗等“硬骨头”,切实减轻生育多孩家庭负担。

兰州理工大学教授王里克认为,加大托育服务供给是现阶段最为紧迫的着力点之一,应大力鼓励和支持用人单位和社会力量兴办婴幼儿托育服务机构,形成全日托、半日托、计时托和临时托等多种形式的服务网络。广东省人口发展研究院研究员李超等专家建议,应推进教育公平与优质教育资源供给,大力执行学位随机分配原则,推动各片区间教育资源更均匀分布;还可探索实行差异化的个税抵扣及经济补贴政策,建立从怀孕保健到孕产期分娩再到18岁或学历教育结束的全面鼓励生育体系。

专家同时表示,加大医疗投入,保持房价长期稳定,是降低抚养直接成本的关键举措,应通过持续推进医药卫生体制改革,切实降低医疗费用,坚持“房住不炒”定位,构建房地产健康发展长效机制,完善住房市场体系和住房保障体系,让全体人民住有所居。

(据新华社)

2021年11月30日 星期二
责编:王鸿
美编:郭金芳
校对:曹韵红

市场监管总局拟出新规 互联网广告 应能“一键关闭”

烦人的网页弹窗广告无处不在,想“一键关闭”却不是件容易事。近日,国家市场监督管理总局网站发布《互联网广告管理办法(公开征求意见稿)》,针对互联网广告“一键关闭”,特别提出了新要求,例如,不得没有关闭标志,不需倒计时结束才能关闭,不得关闭后继续弹出广告等。

记者调查发现,一些互联网网页上附带的自动弹窗广告让人不胜其烦,想关掉,又难上加难。在网上浏览后,记者通过百度搜索,打开了名为“侠客电影网”的网站。网站首页刚刚显示内容,网页右下角立刻弹出了一则游戏广告。在令人眼花缭乱的广告宣传语和不断变换闪动的画面边角处,藏着两个比绿豆还小的字——“广告”。

而在广告页面的左上角和右上角,分别显示有三处“关闭”的图标,到底哪个图标能真正将广告关闭呢?记者首先选择了游戏广告弹窗右上角看似最显眼的一处“关闭”图标,但点击后,游戏广告的面依然留在屏幕上没有丝毫变化。记者又试了试右上角一处稍小的“关闭”图标,点击后,不光游戏广告弹窗没有消失,电脑上甚至还突然弹出了一个新的网页,再次用更大篇幅和页面“强力”推荐这款游戏。直到最后点中了左上角“关闭”选项,广告弹窗才最终被关闭。

记者也注意到,真正能够有效关闭广告弹窗的“关闭”按钮,并非页面打开的同时就同步显示,而是在广告播放了5秒钟之后,才“延迟”提供给网友。也就是说,想要关掉网页上的广告弹窗,网友必须被迫先看至少5秒钟的广告后,才“有资格”搜索着关闭广告弹窗。

按照此次市场监管总局征求意见的新规,互联网广告应确保“一键关闭”,且不需倒计时。征求意见稿提出,互联网广告应当具有可识别性,能够使消费者辨明其为广告。通过互联网媒介,以竞价排名、新闻报道、经验分享、消费测评等形式,或者附加购物链接的其他形式推销商品、服务的,应当显著标明“广告”。

此外,以启动播放、视频播播、弹出等形式发布的互联网广告,应当显著标明关闭标志,确保一键关闭。一系列影响“一键关闭”的行为将被明令禁止,例如,不得出现没有关闭标志或者需要倒计时结束才能关闭的情况;不得出现关闭标志虚假、不可清晰辨识或定位的情况;不得出现单个广告的关闭须经两次以上点击才能出现的情况;不得出现在浏览同一页面过程中,关闭后继续弹出广告的情况。

(据北京晚报)

面对奥密克戎,现有疫苗还有效吗?

对于近日在一些国家出现的新冠变异病毒奥密克戎毒株,世界卫生组织日前紧急召开专门评估会议,将其列为“需要关注”的变异毒株,要求各国加强监测与测序工作。

为什么奥密克戎毒株“需要关注”?

包括新冠病毒在内的所有病毒,都可能自我复制过程中犯点“错误”,也就是人们常说的变异。大多数变异并不会使病毒“性情大变”,但也有一些变异会使病毒发生值得关注的性状改变。据英国帝国

理工学院病毒学专家托马斯·皮科克介绍,奥密克戎毒株发生了很多变异,仅在其表面刺突蛋白上的变异就有32处,而新冠病毒正是通过刺突蛋白与人类细胞受体结合感染人体的。这种新毒株“似乎在所有

已识别的抗原位点都有突变”,这或许会影响多数抗体对刺突蛋白的识别。英国沃里克大学病毒学家劳伦斯·扬认为,新毒株不仅首次将其其他毒株中的一些变异集于一身,还有新的变异。

此次病毒突变又意味着什么呢?

据世卫组织的介绍,这一新毒株9日在南非被首次确认,24日首次报告给世卫组织。从流行病学上看,最近几周南非的新冠病毒感染率急剧上升,与检测到奥密克戎

毒株的情况吻合。初步证据显示,奥密克戎毒株被检测出的速度比以往造成感染激增的其他变异毒株都快,表明这一最新变异毒株可能具有生长优势。

面对奥密克戎毒株,现有的诊疗方法和疫苗会失效吗?

据世卫组织介绍,当前常用的聚合酶链式反应检测(核酸检测)仍可用于标记奥密克戎毒株。

在疫苗有效性方面,帝国理工学院传染病学专家尼尔·弗格森表

示,目前还没有对奥密克戎毒株可能弱化疫苗效力的可靠评估,因此现在评估其风险为时尚早。

流行病防范创新联盟首席执行官理查德·哈切特指出,新毒株

另外,与此前其他“需要关注”的变异毒株相比,奥密克戎毒株可能会增加人们二次感染新冠的风险。

不过,目前研究人员尚不清楚奥密克戎毒株的凶险程度。

的出现使开发更有效的新冠疫苗变得更为迫切,此外还需继续在全球范围内扩大疫苗接种以减少病毒传播。

(据新华社)

荷兰和加拿大报告奥密克戎毒株感染病例

综合新华社驻外记者报道,荷兰和加拿大两国28日均报告了感染新冠变异病毒奥密克戎毒株的确诊病例。

荷兰国家公共卫生与环境研究所28日发表声明说,目前该国从未自南非的航班乘客中发现了13例感染奥密克戎毒株的确诊病例。目前对更多病毒样本的检测

仍在进行中,因此奥密克戎毒株感染病例有可能还会增加。

为减缓奥密克戎毒株的扩散,该机构呼吁最近一周内所有来自南非、博茨瓦纳、马拉维、莱索托、

斯威士兰、纳米比亚、莫桑比克和津巴布韦的乘客接受新冠病毒检测。

加拿大安大略省28日宣布,

在首都渥太华确诊两例奥密克戎毒株感染病例。加拿大卫生部发表声明称,这是加拿大发现的首批该毒株感染病例。

这两例病例最近从尼日利亚返回加拿大,目前正在隔离中。加拿大公共卫生部门正在进行相关接触者追踪工作。

(据新华社)



新马陆路疫苗接种者旅游走廊 正式启动

11月29日,市民在新加坡奎因街巴士车站搭乘疫苗接种者旅游走廊的巴士。

当日,新加坡与马来西亚的陆路疫苗接种者旅游走廊正式启动。根据新马两国间协议,自11月29日起,已经完成疫苗接种的两国居民可以通过空中和陆路两条通道免隔离入境对方国家。然而,为了防止新冠变异病毒奥密克戎毒株扩散,新加坡于11月28日追加要求自陆路口岸入境的马来西亚居民额外进行病毒快速筛查。

(据新华社)

相关新闻

新增9例本土确诊病例 内蒙古昨又现中风险地区

记者从29日召开的内蒙古自治区满洲里市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,29日0时至14时,满洲里市新增本土新冠肺炎确诊病例8例,其中2例为无症状感染者转为确诊病例。此外,通辽市科尔沁区29日报告新增1例本土新冠肺炎确诊病例、1例无症状感染者。

截至29日14时,满洲里市累计排查出确诊病例的密接者1988

人、次密接者728人。以上人员均有序转运至相关隔离场所进行集中隔离医学观察。目前,满洲里市已启用集中隔离场所5个、房间2100间;备用集中隔离场所6个、房间2100间。

11月28日,通辽市公安局接到满洲里市公安局通报,满洲里市确诊病例的1名密切接触者居住在科尔沁区钱家店镇孔家村居住。11月29日,经对该密切接触者及其子新冠

病毒核酸检测和市级定点医院专家会诊,1例为新冠肺炎确诊病例、1例为无症状感染者。上述2名人员已转运至定点医院救治,通辽市正在开展流行病学调查、密接及次密接人员追踪排查等工作。

通辽市科尔沁区新冠肺炎疫情防控工作指挥部发布公告,自29日起,将科尔沁区钱家店镇孔家村调整为新冠肺炎疫情中风险地区,并实施相应管控措施。(本报综合)

多地延长产假60天

有的地方生二孩三孩买房有补贴

根据国务院制定的《女职工劳动保护特别规定》,女职工产假为98天。“新华视点”记者梳理发现,相较于“全面二孩”时期,此轮多地修改的条例绝大部分都进一步延长了产假,多为增加60天。

浙江还对产假期限分类作出规定,明确女方生育一孩延长产假60天,生育二孩、三孩延长产假90天。值得注意的是,陕西省计生条例修订草案提出,女职工生育三孩的再给予半年奖励假。

育儿假也是一个新亮点。新版人口与计划生育法规定,国家支持有条件的地方设立父母育儿假。多个省份据此新设育儿假,假期天数集中在每年5至15天。

上海、浙江、黑龙江等地规定,子女3周岁前夫妻双方每年均可休育儿假,安徽放宽到6周岁前。

休假、补贴怎样真正落地?

记者在多地采访的家庭普遍对生育配套措施表示欢迎,认为有助于减轻育儿负担。江西南昌的殷女士是一名全职妈妈,近日她刚刚在网上申请办理了三孩生育证。“很方便!头一天在公众号上申请,第二天就拿到了。”殷女士说,丈夫的护理假也从10天延长到了30天,这样能在她月子期间多一些陪伴。

与此同时,很多人对政策能否真正落地表示关切。

不少地方出台的措施中都对延长产假、育儿假期作出规定,有的还明确休假期间工资、奖金、福利与在岗职工同等待遇。“政策有了,但企业在用人时对育龄女性会更严苛,这意味着女性在职场的困难更大了。”一位女士坦言。

“现在婚假、产假、护理假都在延长,加上新增的育儿假,一个育龄

重庆还设置了两种育儿假模式,夫妻双方可根据自身情况灵活选择。

除完善休假制度外,一些省份还在修法中规定设置育儿补贴。

黑龙江规定,市级和县级人民政府对依法生育第二个及以上子女的家庭应当建立育儿补贴制度,并适当向边境地区、革命老区倾斜,具体办法由市级和县级人民政府制定,省级财政可以给予适当补助。北京规定,建立与子女数量相关的家庭养育补贴制度;未成年子女数量较多的家庭申请公共租赁住房的,可以纳入优先分配范围,并在户型选择等方面予以适当照顾。

在省层面修改计生条例的同时,目前已有的一些市县推出“自选动作”,政策涵盖完善生育服务、减轻

员工如果多次生育,其休假时间将持续数十个月。”四川一家小型民营企业的负责人说,这对企业是一个考验。

深圳民间智库因特虎创始人黄东和说,落实新政策对于大多数中小企业来说,是一笔不小的新增人力成本。

黑龙江大学社会学系教授曲文勇说,政策切实落地,要考虑企业付出的成本。各地不仅要监督休假制度执行,更重要的是构建一套合理的休假成本分担机制,让用人单位愿意支持休、婴幼儿父母敢于休。

江西省人大常委会委员、教科文卫委副主任委员黄小华建议,应抓好修改后人口与计划生育条例实施效果的监督检查,各级人大常委会要通过执法检查、执法调研、听取专项工作报告等形式,推动政府及

家庭负担等多个渠道。

比如,四川攀枝花对按政策生育二、三孩的户籍家庭每月每孩发放500元育儿补贴金;新疆石河子对符合规定生育二、三孩的户籍家庭,每月每孩各发放500元、1000元育儿补贴;山东烟台规定,三孩孕产妇可报销产检费1000元。

值得注意的是,有的地方对生育家庭补贴范围较广。甘肃临泽县今年9月出台优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施意见,共提出发放生育津贴、育儿补贴、保教补贴、购房补贴等11条具体扶持措施。如对生育二孩、三孩的临泽户籍常住家庭,规定在该县城区购买商品住房时给予4万元政府补助,在各中心集镇等集中居住区购买商品住房时给予3万元政府补助。

有关部门联动,促进三孩生育政策及配套支持的各项举措落到实处。

政府补贴如何到位?甘肃临泽县委书记和城乡建设局局长闫克义说,补助资金将从2022年起纳入财政预算,多渠道筹措解决。近期,当地对意见出台以来至10月底期间出生的新生儿进行了摸排,有74户新生儿家庭符合生育津贴、育儿补贴发放条件,近期将陆续发放到位。

针对个别地区已出台给二孩、三孩家庭逐月发放育儿补贴金的政策,专家认为,相关措施应量力而行,因地制宜。“要看到不同地区经济发展水平不同、社会福利配套不同,也会导致生育意愿不均衡。”黑龙江省政协委员赵坤宇说,各地在出台政策时应从地区实际出发,避免盲目跟风或“一刀切”。